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ZADNJA JESEN V BEOGRADU 

Leon Vrtovec, Adria Classic Koper

Amarcord 

Septembra letos je minilo 80 let od zadnje 
večje motoristične dirke pred izbruhom druge 
svetovne vojne. Tekmovanje, katerega je slavil 
Tazio Nuvolari z Auto Union D, se je odvilo v 
nadrealistični atmosferi, polni negotovosti in 
pričakovanja zaradi vojne vihre. 
Pogosto se veliki politični dogodki srečajo 
s športom ali pa so le-ti podvrženi natanko 
določenim ideološko-političnim ciljem 
nacionalne hegemonije. 1. septembra 1939 
ob 04.00h  je nemška bojna ladja Schleswig-
Holstein, zasidrana v pristanišču v Danzigu, 
sprožila svoje  projektile proti poljski pomorski 
postaji Westerplatte zaradi dogodkov v 
Gleiwitzu, ki so se kasneje izkazali za lažne 
(Churchill, 1964). Kot se za načrtovano 
vojaško operacijo spodobi (ime operacije je 
bilo Fall Weiβ, prevod: Zadeva belo), je takoj 
za artilerijskim ognjenim delovanjem pehota 
Wermachta vkorakala na poljsko ozemlje, v 
zraku pa se je nemški Luftwaffe pognal nad 
glavna vojaška oporišča na Poljskem. Nemški 
vojni stroj je sistematično ohromil Poljsko, ki 
se je še nekaj tednov agresorju junaško upirala. 
Kljub pomanjkanju letalske podpore in brez 
možnosti strateške logistike je s svojo drzno 
konjenico, ki je pred stoletji odgnala Turke 
izpred Dunaja, nemški pehoti povzročala 
številne preglavice (Ibidem). Naposled je 
nemška superiorna vojaška moč strla poljski 
upor. Po kapitulaciji je bilo poljsko ozemlje 
klavrno razdeljeno med nacistično Nemčijo 
ter njeno tedanjo zaveznico Sovjetsko zvezo. 

3. septembra 1939 je Nemčiji napovedala 
vojno Velika Britanija  z Avstralijo, Novo 
Zelandijo in Indijo, ter Francija. Na isti dan 
se je v Beogradu, prestolnici Kraljevine 
Jugoslavije, odvila zadnja internacionalna  
Velika nagrada oz. Gran Prix, predhodnica 
današnje Formule 1. 
V Beogradu športno motorizirano 
udejstvovanje vsekakor ni bila novost. Srbski 
avtomobilski klub si je v svoje poslanstvo 
zakoličil prav organiziranje avtomobilskih 
dirk. Prva se je odvila 24. junija 1923, sledile so 
še mnoge podobne prireditve tako okoli Avale 
kot na sami Avali. V sredini tridesetih let je 
prišlo do stagnacije moto-športnih prireditev 
v glavnem mestu Kraljevine Jugoslavije. 
Šele 22. maja 1938 so na relaciji Bajlonijeva 
pivovarna- Dušanova ulica – Kalemegdan – 
Ul. Strahinjaća Bana – Bajlonijeva pivovarna 
organizirali dirko, ki jo je, po ocenah 
tedanjih medijev, spremljalo okoli 60.000 
navzočih Beograjčanov. Velik odziv je bil 
povod, da so 12. februarja 1939 na 17. redni 
skupščini Avtomobilskega kluba Kraljevine 
Jugoslavije sprejeli sklep o organizaciji velike 
avtomobilistične in motoristične dirke okoli 
Kalemegdana čez  Donji grad. Kot datum 
dogodka so določili 3. september 1939, v čast 
Petra II. Karađorđevića (Peter je imel rojstni 
dan 6. septembra). Mladi monarh, kot velik 
avtomobilistični entuziast, je prevzel častno 
pokroviteljstvo nad tem velikim dogodkom. 
Organizacijo pa, poleg že prej omenjenega 

ZGODBA O BEOGRAJSKEM GP IZ LETA 1939

Slika 1. Manfred von Brauchitsch s svojim mercedesom W154 / M163 v »poletu« po Beogradu leta 1939
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Avtomobilskega kluba Kraljevine Jugoslavije 
(sekcija za Beograd), beograjski častnik 
»Politika« in moto-sekcija jugoslovanskega 
turing kluba »Nebojša«. V Parizu so nato 
dosegli mednarodno priznanje dirke in 
udeležbo društev iz Velike Britanije, Francije, 
Italije, itd. Mednarodni certifikat prireditve 
so pridobili 20. julija 1939, s tem pa je bila tudi 
zagotovljena udeležba tedanjih najboljših 
evropskih dirkačev. 1. 8. 1939 so postavili 
rok za prijavo ekip, zaradi nejasne politične 
situacije v Evropi pa so le-tega podaljšali do 15. 
8. 1939. Poleg tovarniških ekip Mercedesa in 
Auto Uniona se je na dirko prijavil madžarski 
grof Ernest Festič. Njegovega maseratija bi 
moral voziti Aleksander Vilhajm, ki je bil 
pred tem  mehanik tragično preminulega 
madžarskega dirkaškega asa Lasla Hartmana. 
Iz Francije sta se prijavila Georges Grinjar z 
vozilom Amilcar in Robera Mazoa z vozilom 
Delage. Madžar in oba francoza se naposled 
na dirki nista pojavila (Đorđević, 1999, 13-15).
Dirka, v katero so bili vloženi veliki finančni 
in organizatorski napori, je potekala na 
spolzkem in zelo neravnem uličnem 
dirkališču v beograjskem parku Kalemegdan, 
speljanem okoli stare turške trdnjave 
Kalemegdan. Deloma je bilo dirkališče 
tlakovano z granitnimi kockami, na nekaterih 
delih pa so dirkače ovirali celo tiri. Steza je 
potekala v nasprotni smeri urinega kazalca 
in je imela osem levih in en desni zavoj 
brez kakšne daljše ravnine, ki bi omogočala 
prehitevanja. Častnik »Politka« je že v začetku 
julija pričel z objavo prispevkov, posvečenih 
dogodkom z mednarodnih dirkaških prizorišč 
in seveda z zadnjimi novicami o pripravah na 
veliki beograjski spektakel. Kraljeva oblast 
je omogočila na dan dogodka cenejši javni 
prevoz do samega prizorišča. Cena vstopnice 
je za tribuno znašala med 200 in 100 dinarjev, 
privatne stolice ob progi so bile med 50 in 
30 dinarjev, stoječa mesta pa  med 20 in 10 
dinarji. Cena programa prireditve z opisi 
vseh dirkačev in ostalimi pomembnimi 
podatki je bila 3 dinarje (Đorđević, 1999, 15-
20). Nemški moštvi Auto Union in Mercedes-
Benz sta se po daljšem premisleku odločili 
poslati na dirko po dva svoja dirkalnika, 
za vsak primer pa ju je spremljala lastna 
cisterna z gorivom. Alfred Neubauer, šef 

Mercedes-Benzovega moštva, je kot razlog za 
neprihod svojega najboljšega dirkača Rudolfa 
Caracciole navedel poslabšanje poškodbe 
noge, Caracciola pa je že prej napovedal, da 
bo dirkal le še na najpomembnejših dirkah. 
Drugačnega prepričanja je bil italijanski 
dirkaški as Tazio Nuvolari iz Mantove. 
Eden najuspešnejših  voznikov v zgodovini 
avto-moto športa, imenovan tudi »leteči 
Mantovan«, je bil na Beograjski GP prijavljen 
z dirkalnikom Auto Union tipa D v njegovi 
novi različici. V Beograd je prišel šele na 
tretji prost trening. Nuvolari je za Auto Union 
tekmoval že dve leti, kar seveda ni dišalo 
fašističnemu državnemu vrhu, ki je na tak 
način že izgubilo italijanskega dirkača Luigija 
Fagiolija, ko se je le-ta pridružil Mercedesu. 
Nuvolarijevi uspehi so seveda predstavljali 
odličen propagandistični material za 
fašistično filozofijo novega italijanskega 
ustroja (Gentile, 1994). V Beograd je prišel z 
vlakom in zamudil možnost, da bi se udeležil 
prvih dveh prostih treningov. Dirkači obeh 
prijavljenih italijanskih moštev, Alfa Corse in 
Officine A. Maserati, se na dirki niso pojavili 
zaradi napetih razmer v Evropi, tako da je 
bil edini preostali udeleženec dirke domačin 
Boško Milenković z  Bugattijem T51. Po 
pričakovanjih se je dirka odvila med dvema 
nemškima avtomobilističnima velikanoma, 
Mercedesom in  Auto Unionom. Njuna 
dominacija na mednarodnih dirkah je v drugi 
polovici tridesetih let dobesedno pometla z 
Alfo Romeom, Bugattijem, Delagom.

Slika 2: Tazio Nuvolari pri »krotenju« svojega Auto Uniona D, 
serijske št. 76011, po beograjskih ulicah. Nuvolari je bil eden 
najuspešnejših dirkačev vseh časov, še danes je poznam po izumu 
»kontroliranja drsa dirkalnika v ovinku«. Beograjske dirke se 
je udeležil pri 46 letih (urL: http://staribeograd.weebly.com/trke-na-

kalemegdanu.html - 9.9.2019).
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Domači adut v neusmiljen boj s superiorno 
konkurenco 

Nekaj besed je potrebno nameniti tudi 
domačemu dirkaču Bošku Milenkoviću, ki 
so ga prijatelji klicali »Bato«. Milenković je 
bil namreč dirkaški navdušenec iz finančno 
dobro stoječe družine. Oče,  uspešen trgovec 
v Beču, mu je zapustil tri hiše, ki jih je oddajal 
in s tem živel lagodno življenje. Zaključil je 
srednjo šolo, igral je violino, odlično govoril 
nemško in francosko, uporabljal je tudi 
angleščino in italijanščino, pogosto pa se je 
posluževal besedne zveze »porka madona«. 
Včlanjen je bil v moto-sekcijo »Nebojša«. Ko 
so mu tam prvič zavrnili članstvo, ker ni imel 
motocikla, je takoj nabavil nov motocikel 
NSU-z 350 kubičnim agregatom. Leta 1935 
je kupil Bugattija tip 51. Na dvorišču hiše v 
ulici Kneza-Mihailova 8 je imel garažo s tremi 
avtomobili: ameriškim avtomobilom Cordom 
krem barve z Vanderer V25 kompresorjem, 
razkošnim mercedesom 540 K sive barve - 
drug takšen avtomobil, sicer modre barve, 
je imel v Beogradu samo Knez Pavle -  in 
8 let starim dirkalnikom Bugatti, ki ga je 
zaradi izleta s ceste jeseni 1938 v Klužu v 
Romuniji precej poškodoval. Najslabše jo je 
pri tem odnesel bugattijev diferencial, ki ga 
je domači strugar Franje Ceranca pred dirko 
spretno obnovil. Mehanično je avtomobil 
pomagal še pripraviti Nedeljko Karleuše. Pri 
tem lahko dodamo, da je »Bato« precej tudi 
sam postoril za generalno obnovo bugattija. 
Za domačo preizkušnjo pa je nabavil nove 

francoske pnevmatike, ki so mu jih dostavili 
tik pred dirko (Đorđević, 1999, 21).
Prvi dan treningov, v četrtek, 21. avgusta med 
četrto in šesto uro popoldne, je mercedesov 
dirkač Hermann Lang (prvak Evrope za 
leto 1939) opravil devetnajst krogov z 
najhitrejšim časom 1:16.2. Drugi mercedes 
(W154 / M163 serijske številke 15) Manfreda 
von Brauchitscha je odpeljal sedemnajst 
krogov in postavil čas 1:17.3. Oba dirkalnika 
Mercedes-Benza sta bila opremljena z 
izboljšanim sistemom za dovod goriva v 
motor, ki je bil prvič predstavljen na dirki za 
Veliko nagrado Švice. Hermann Paul Müller 
je bil edini dirkač Auto Uniona, ki je dirkal 
prvi dan treninga. Po šestnajstih odpeljanih 
krogih s svojim dirkalnikom (št. šasije 
76011) je postavil najboljši čas 1:18.3. Bil je 
zadovoljen z delovanjem motorja, katerega 
temperatura vode ni presegla 95°C, olja pa 
90°C. Domači adut Bato je hitro uvidel, da 
bo mednarodna konkurenca zanj prevelik 
zalogaj. Kakšen preskok je avtomobilistična 
tehnologija naredila v 30' letih, lahko opazimo 
pri prebiranju podatkov zmogljivosti med 
bugattijem in nemškimi bolidi. »Batov 
bugatti« je imel 8 cilindrski linijski agregat, 
dvojno odmično gred in je pri 2262 kubikih 
delovne prostornine razvil 150 konjskih moči, 
kar je bilo dovolj, da je 750 kg težek avtomobil 
dosegel 225 km/h. Beograjski dirkač ga je 
kupil v Parizu leta 1935. Med vojno je bil skrit 
v vinogradu Perse Milenkovića na Senjaku. 
Po osvoboditvi, ki ji je sledila nacionalizacija, 
je bil premeščen na dvorišče Auto-moto 

Slika 3.1 in 3.2. Boško Milenković in njegov Bugatti T 51 na dirki v Beogradu leta 1939 ter beograjski dirkač pri obnovi bugattijevega 
agregata (url: http://staribeograd.weebly.com/trke-na-kalemegdanu.html - 9.9.2019). 
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saveza Jugoslavije. Po pripovedovanjih naj bi 
ga kasneje videli po ulicah Ljubljane. Konec 
petdesetih ali v začetku šestdesetih let naj bi 
bil prodan v Italijo (Đorđević, 1999, 93-94). 
Mercedes W154 / M163 je imel 12 valjni agregat 
s 60 stopinjskim naklonom med valji, 2962 
kubikov delovne prostornine, 4 odmične gredi 
in 4 ventile na valj ter dvostopenjski Rootsov 
kompresor (2,3 bare), kar je omogočalo 485 
konjskih moči pri 8000 vrtljajih na minuto ter 
pognalo »srebrno puščico« do 310 km/h. Auto 
Union tip D je bil še zmogljivejši. 12 valjni 
agregat s 60 stopinjskim naklonom med valji, 
2990 kubikov delovne prostornine, 3 odmične 
gredi (dve sesalni, ena izpušna) in 3 ventili na 
valj ter dvostopenjski Rootsov kompresor (2,5 
bare) so razvili 500 konjskih moči pri 7000 
vrtljajih na minuto. Tip D je dosegel 320 km/h 
(Ibidem).

Drugi dan prostega treninga

Drugi dan prostega treninga so beograjski 
časniki objavili posebno izdajo časopisov z 
glavno novico, da sta Tretji rajh in Poljska v 
vojni. Veliko tujih obiskovalcev dirke se je takoj 
odpravilo v domovino, organizatorji pa kljub 
temu niso želeli odpovedati dirke, kajti to bi 
jim prineslo velik finančni primanjkljaj, celo 
rotili so nemške dirkače, naj ostanejo. Lang je 
odpeljal deset krogov in svoj čas izboljšal na 
1:15.4. Müller je popravil svoj čas na 1:18.2, po 
trinajstih krogih pa je moral zapeljati v bokse 
zaradi pregrevanja motorja (temperatura 
vode je bila 105°C, olja tudi). Na to sta vplivala 
temperaturi zraka 30 °C in podlage kar 40 °C. 
Ker se Tazio Nuvolari ni udeležil treninga, 
je njegov dirkalnik (št. šasije 76010)  prevzel 
rezervni dirkač Auto Uniona Ulrich Bigalke, 
ki je postavil čas 1:37.0. Po petih krogih se je 
motor Auto Uniona tipa D pri 5000 obratih/
min ugasnil zaradi težave s črpalko za gorivo 
in  Bigalke je moral zapeljati v bokse. Pregled 
ni pokazal težav, zato je dirkalnik prevzel 
Müller, opravil še 9 krogov ter postavil čas 
1:16.8 (temperatura vode ni presegla 90°C, 
olja pa 85°C). Müllerju je uspelo nastaviti 
prestavna razmerja menjalnika tako, da je 
celoten krog odpeljal v tretji prestavi. Ugotovil 
je, da agregat deluje bolje na 7200 vrtljajih na 
minuto (predhodni je dosegel maksimalno 
6800 vrtljajev). V soboto sta na prizorišče z 
vlakom prišla še Tazio Nuvolari in Hans Stuck. 
Ker je imel Auto Union le dva dirkalnika, naj 
bi hitrejši čas na treningu odločal, ali bo ob 
Nuvolariju na dirki nastopil Stuck ali Müller. 
Po nadaljnjih posvetih v moštvu so se odločili, 
da Stuck sploh ne bo nastopil na treningu, 
saj bi Müller, ki je že odpeljal petinštirideset 
krogov na stezi, tvegal vse za hitrejši čas od 
bolj renomiranega Stucka, ki bi ob tem še 
zahteval enako število krogov kot Müller. To 
bi povzročilo preveliko obremenitev motorja, 
kar ni bilo sprejemljivo. Ob dvanajstih so 
organizatorji pripravili poseben trening le za 
Nuvolarija, ki je po desetih krogih postavil čas 
1:20.2, po še šestih krogih pa ga je izboljšal 
na 1:17.2. Uradni trening je kot običajno 
potekal od štirih do šestih popoldne, kjer sta 
bila najhitrejša ponovno dirkača Mercedes-
Benza. Von Brauchitsch je s tvegano vožnjo 

Slika 4. Mercedes – Benz W154 / 39, serijska št. 15, se je pogosto 
izkazal kot najhitrejši Gran Prix dirkalnik svoje dobe. Pri 
konstrukciji tega 3-litrskega bolida so morali upoštevati omejitev 
maksimalne teže 850 kg. Kot uradni dirkalnik Mercedesove ekipe je 
nastopil zgolj  na Beograjskem GP 3. septembra 1939 - na dan, ko 
sta Velika Britanija in Francija razglasili vojno nacistični Nemčiji 
(vir.: url. https://revsinstitute.org/the-collection/mercedes-benz/ - 9.9.2019).
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Slika 7: Pred štartom 4. dirke 3. septembra 1939. Tekmovalce je 
čakala preizkušnja, dolga 15 krogov, skupno 41,910 km 
(vir. Url: http://staribeograd.weebly.com/trke-na-kalemegdanu.html -9.9.2019)

postavil čas 1:14.2, Langu pa je uspelo svoj čas 
izboljšati na 1:15.0. Ko je želel Lang odpeljati 
nov hiter krog, je šef moštva Alfred Neubauer 
vprašal oba dirkača, če sta znorela in jima 
prepovedal nazaj na stezo. V šestih krogih 
je Nuvolari svoj čas izboljšal na 1:16.3. Nato 
je bil trening prekinjen zaradi ustavljenega 
Auto Uniona, ki so ga porivali do boksov. 
Na uplinjaču Müllerjevega Auto Uniona 
se je zataknil igličasti ventil. Ko so napako 
odpravili, se je vrnil na stezo in v sedmih 
krogih postavil svoj najboljši čas 1:15.2. Pole 
position je tako pripadla Langu (Đorđević, 
1999, 24-30).

Negotovost  pred štartom

Pred samim »Gran Prixom« so se okoli 
Kalemegdanske utrdbe zvrstile tri 
motoristične in štiri avtomobilistične dirke. 
Pri tem je zanimivo pogledati na seznam 
voznega parka športnih avtomobilov 
različnih kategorij. V skupini športnih 
avtomobilov od 750 do 1600 kubikov delovne 
prostornine zasledimo avtomobile kot so 
Škoda Popular, Opel Kadet, Amilcar CGSS, 
Java 750, Aero 30 in Škoda Rapid. V tej 
kategoriji je drugo mesto za volanom vozila 

Škoda Rapid zasedel legendarni dirkač 
Radovan Savatić, za katerega je bila tudi to 
zadnja dirka njegove bogate športne kariere, 
dirko pa je dobil Vladimir Formanek z Aerom 
30. Savatić, ki je svoje dirkaške uspehe pričel 
kovati za volanom bele alfe romeo RL sport 
že leta 1923, se je v dvajsetih dirkah kar v 
polovici le-teh zavihtel na najvišjo stopničko. 
Udeležil se je dirkaške šole Alfe Romeo v 
Milanu in z rdečo alfa romeo   RL super 
sport dosegel zmage na Plješevici, Ljubelju 
in Avali. Leta 1937 je presedlal na škodo in 
dosegel zmago na prvem Balkanskem reliju. 
Preizkušnja okoli Kalemegdana je bil njegov 
zadnji dirkaški nastop, katerega je opravil 
pri šestdesetih letih starosti (Đorđević, 1999, 
89).  V kategoriji do 2100 kubikov delovne 
prostornine so predvsem prevladovali 
BMW-ji 328, katerim je delal družbo Aero 50 
Vladimirja Vojtjehovskega.  V skupini nad 
3100 kubikov pa zasledimo naslednja vozila: 
Alfa Romeo 8C 2600, Citroen 15CV, Stoewer 
Sedina, Stoewer Arkona, itd. (Đorđević, 1999, 
44-61). 

Slika 5: 1. september 1939, 1. prosti trening za Beograjski Gran Prix 
(vir: url: http://staribeograd.weebly.com/trke-na-kalemegdanu.html - 9.9.2019).

Slika 6: Zmagovalec kategorije športnih avtomobilov nad 3100 
kubikov delovne prostornine Žan Kalcianu pred hotelom Srbski 
Kralj z avtomobilom Alfa Romeo 8C 2600 (Đorđević, 1999, 60). 
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Za nekaj dodatnih napetosti pred pričetkom 
Gran Prix-a je poskrbel mercedesov dirkaški as 
Manfred von Brauchitsch, čigar stric Walther 
von Brauchitsch je bil  na čelu nemških 
motoriziranih  divizij. Manfred, ki je izviral 
iz pruske plemiške družine, je po mnenju 
nacistične propagande poizkušal pred dirko 
pobegniti in se pridružiti nemškim enotam 
na bojnih poljih. Po pripovedovanjih je »veliki 
šef« srebrnih puščic Alfred Neubauer to 
namero preprečil na beograjskem letališču, 
kjer je nekoliko vinjen pruski plemič zaman 
čakal na let v Nemčijo. Tistega dne so namreč 
iz Beograda letala potovala samo v Švico, 
zato je bolj verjetno, da se je Brauchitsch 
želel pridružiti  dirkaču Rudolfu Caraccioli. 
Štartno vrsto so tako sestavljali  mercedesa 
Hermanna Langa na prvem mestu in 
Manfreda von Brauchitscha na drugem, Auto 
Uniona Hermana Müllerja na tretjem in Tazia 
Nuvolarija  na čertem mestu. Na zadnjem, 5. 
mestu, je  bil bugatti Boška Milenkovića.

Potek dirke

V sončni in vroči nedelji, 3. septembra 1939, 
se  je ob 16.45h pričela dirka za Veliko nagrado 
Beograda. Pred dirkači je bilo 50 krogov v 
skupni dolžini 139,700 km in 15.000 dinarjev 
nagrade za 1. mesto, 10.000 dinarjev za drugo 
ter 5.000 dinarjev za 3. mesto. Temperature 
so bile nekoliko nižje kot na prostih treningih 
(podlaga 32°C, zrak 28°C). Ob spustu bele 
zastave je najhitreje krenil von Brauchitsch 
in takoj uspel prehiteti Langa.  Müller je tako 
slabo štartal, da je Milenković potisnil nos 
svojega bugattija pred auto uniona.

Nuvolari je v prvih krogih poizkušal 
nadoknaditi pred ostalimi tekmeci, Lang pa 
si je z vso vnemo prizadeval prehiteti von 
Brauchitscha. Med pločniki, tračnicami, pragi 
in granitnimi kockami je najslabšo odnesel 
prav Lang, ki je odstopil od tekmovanja, ko 
je kolo von Brauchitschevega mercedesa 
zalučalo kamen v Langov zaščitni vizir in mu 
poškodovalo oko.  Brauchitsch je po odstopu 
drugega mercedesa dodatno pohodil plin in 
s svojim dirkalnikom dosegel rekord proge ( 
1:14.0). Žal pa je nekoliko precenil sposobnosti 
svojega vozila, ki mu je v 16. krogu ušlo izpod 
nadzora pri francoski ambasadi in se prečno 
postavilo po stezi z ugasnjenim motorjem. 
Vozilo je počasi drselo po stezi v nasprotni 
smeri, ko so proti njemu drveli ostali 
dirkalniki. V tistem trenutku je Brauchitsch 
uspel ponovno zagnati motor, vendar sta ga 
tako Müller kot Nuvolari prehitela. V 30. krogu 
je vodil  Müller s petimi sekundami prednosti 
pred Nuvolarijem in osmimi sekundami pred 
Brauchitschom. Milenković je tedaj zaostajal 
že nekaj krogov. Krog kasneje je Müller moral 
nepričakovano v bokse zaradi težave na 
pnevmatiki, kar je čisto presenetilo mehanike 
Auto Uniona. Na szo se je vrnil na 3. mesto. 
Do 36. kroga je vodil Nuvolari, ki je imel pet 
sekund prednosti pred Brauchitschem. Le-ta 
pa je prav tako moral v bokse zaradi obrabe 
zadnjih pnevmatik. Menjavo so rešili v 18 
sekundah. Vrnil se je na stezo pred Müllerja 
in zasedel drugo mesto. Nuvolari je ohranil 50 
sekundno prednost, ampak je prav tako moral 
na postanek za menjavo pnevmatik. Tega je 
opravil v 26 sekundah, vendar se je motor 
njegovega dirkalnika ugasnil. Za vnovični 
zagon so mehaniki vozilo porinili, kar pa 
ni bilo v skladu s pravilnikom. Neubauer je 
takoj opomnil na možnost diskvalifikacije, 
a je bil hitro utišan, ko so mu omenili, da 

Slika 8. Manfred von Brauchitsch pred dirko s svojimi mehaniki 
(vir: Dordević, 1999, 62).

Slika 9: Štart Beograjske Velike nagrade 3.9. 1939; Manfred von 
Brauchitsch (št.6) je takoj uspel prehiteti moštvenega kolego  
Hermanna Langa (št.2) , v ozadju bugatti Boška Milenkovića s 
štartno številko 12. (Đorđević, 1999, 65). 
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je Brauchitsch  za nekaj metrov vozil v 
nasprotno smer. Strasti so se hitro umirile. 
10 krogov pred koncem je bil Nuvolari na 
prvem mestu s prednostjo devetih sekund 
pred zasledovalcem. Brauchitsch se je na vse 
pretveze trudil uloviti Italijana, vendar je bilo 
vse zaman, svoj zaostanek je zmanjšal zgolj za 
2 sekundi. Pred koncem dirke je Milenković 
moral na postanek zaradi pregrevanja 
bugattija. Njegov mehanik ni uspel odviti 
pokrova hladilnika, zato je neustrašni »Bato« 
to storil kar sam. Po zmagi Nuvolarija je 
beograjski dirkač zaostal za 15 krogov. »Il 
mantovano volante« je beograski Gran prix 
prevozil s povprečno hitrostjo 130,839 km/h 
in zanj porabil 1h 4 minute 3 sekunde in 8 
tisočink. 

Evropa se je znašla ponovno v vojni 

Zvečer ob 22.00h so bile v prostorih Auto 
– kluba podeljene nagrade. Tazio Nuvolari 
je prejel glavno nagrado: pokal njegovega 
veličanstva kralja Petra II., zlato plaketo 
in 15.000 takratnih dinarjev. Konec zlatega 
obdobja dirkaških tekmovanj 20' in 30' let se je 
odvil prav s podelitvijo v Beogradu. Nuvolari 
se je vrnil v Mantovo, Alfred Neubauer pa 
je organiziral vrnitev karavane nemških 
tovornjakov domov. Zaradi govoric, da naj 
bi Madžarska zasegla vse gorivo, so krenili 
raje prek Slavonije, Hrvaške in Slovenije v 
Avstrijo. Zaradi prašnih cest in posledično 
težav z vidljivostjo so morali tovornjaki voziti 

na razdalji kilometra in pol. Ob prihodu do 
tovarne pa je tovornjake zasegla nemška 
vojska (vir: urrl: http://www.kolumbus.fi/leif.
snellman/gp396.htm#25 – 9.9.2019). 
Po dolgih letih iskanja so dve vozili Auto  
Uniona  v 80' našli v Sovjetski zvezi. Dirkalnika 
sta bila kompletna, a razstavljena. Za to je 
poskrbel nek ruski navdušenec, ki jih je skrbno 
skril v lastno barako. Najverjetneje jih je dobil 
v Zwickau, prvotnem sedež Auto Uniona, ki 
se je po vojni znašel v Demokratični nemški 
republiki. Nek drugi ruski navdušenec je od 
prvega uspel razstavljene dirkalnike odkupiti 
in s pomočjo Audija restavrirati »srebrna 
torpeda«. Danes so dirkalniki razstavljeni v 
Muzeju Audija v Ingolstadtu. 
Po vojni je bila dirka, pod častnim 
pokroviteljstvom bivšega režima, v kateri 
so blesteli dirkalniki nacistične Nemčije, 
potisnjena v pozabo. V novi Jugoslaviji so se 
tedaj pričela odvijati druga avto-motoristična 
tekmovanja z novimi junaki za krmili vozil, 
ki pa vedno niso bila kaj preveč »ljudska«. S 
časom je zbledel spomin na dni, ko so najboljši 
dirkači preganjali svoje jeklene stroje po 
Beogradu.  Edini domači predstavnik, Boško 
Milenković, je po dirki ostal brez denarne 
nagrade, v aprilski vojni leta 1941 pa brez 
nepremičnin, ki jih je prej s pridom oddajal. 
Po vojni se je zaposlil kot šofer trolejbusa v 
GSP-ju v Beogradu.  Po pripovedovanju naj 
bi storil leta 1955 samomor zato, ker je bil 
prepričan, da je s trolejbusom do smrti povozil 
otroka. Otrok naj bi srečanje s trolejbusom 
odnesel brez prask. Po drugih virih pa srbski 
gentleman driver, kot boem, romantik in 
poliglot, preprosto ni več našel svojega mesta 
v novi brezrazredni družbi. 
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Slika 10: »Maestro« Nuvolari poskočno iz svojega dirkalnika. 
Italijanski veliki šampion je tako dosegel zadnjo zmago na 
evropskih dirkah za Veliko nagrado za kar sedem let in svojo 
zadnjo zmago v bogati karieri s povprečno hitrostjo 130 km/h (vir. 
Urrl: http://staribeograd.weebly.com/trke-na-kalemegdanu.html- 9.9.2019). 


